

周家口永久的记忆——北大堤(上)

□王爱民

在周口市市中州大道与建设大道交叉口向北约500米处，有一条东西约5里的大堤，老周口人称之为北大堤。这条修建于光绪十三年(1887年)的大堤，如今已有120多年的历史。北大堤因周口城区扩建而被挖掘、铲平，大部分已不复存在，但现存遗址依稀可见。这条大堤曾经挡住了从黄河花园口一泻几百里的黄水，使周家口民众免遭黄水之害；曾拦住日寇对周家口的进犯，取得了周家口抗日保卫战的胜利。

劫后余生建起北大堤

光绪十三年(1887年)黄河在郑州决口，周家口以北惨遭水害。这段历史，史料记载很少。周口市志仅这样记载：“光绪十三年(1887年)9月29日，黄河在郑州决口，水至淮阳、商水，沙(颍)河北被淹。”柳堂，扶沟县人，光绪十六年(1890年)进士。光绪十三年(1887年)9月29日，他途经周家口，眼看第二天就要到扶沟，没想到遭遇了黄水。《柳堂诗文集》“周家口阻黄纪事”中，记述了光绪十三年，黄水肆虐周家口的悲惨情景：“丁亥

八月十九日，险阻艰难到周口，算来明日当还家，携儿去仆共奔走。那知黄河忽南开，洪涛滚滚天上来，阻我归路不能前，北望烟波几徘徊。河伯示威鱼龙怪，万里长城顷刻坏，如狼如虎御无人，丈余水头进北寨。北岸争向南岸逃，一夜神哭与鬼嚎，男女拥挤争舟渡，失足往往入波涛。南岸人稠米价起，逃水灾民面如纸，居无室兮食无粮，仰天呼吁坐待死。健者逃出尚如斯，弱者湮没更可悲，上不及巢下无窟，安得慈航驾水湄。别驾

许子号官船，鞭打船夫聚岸前，沿岸传说赈灾民，民望别驾如望天。别驾衙中七尺水，不暇救人但救己，全家移住浮家中，捐资雇船救邻里，满载馒头出北郊，可惜已迟七日矣。吁嗟乎！可惜已迟七日矣。”

黄水退后，周家口民众在北寨以北约500米处修了一条长达5里的大堤。这条大堤西起贾鲁河东岸，东达周家口东寨门以东到沙(颍)河北岸，形成了一条护卫周家口北寨的人工堤防。

滔滔黄水从堤旁流走

1938年7月1日凌晨1时许，周家口警察局突然接到当时的河南省政府急电，电文说：“为阻止日寇西进，国民党军队已将黄河花园口大堤掘开，敌一个旅团已被洪水包围在中牟以南，国民党空军已飞往轰炸；冒进至新郑的敌之一联队，已被国民党军队全部歼灭；预计数日内南流黄水可到周家口一带，着即通知民众加固堤防，严防水患。”周家口警察局局长陈浚潢接电后知形势严峻，于当日早6时，通知周家口北寨各机关、联保、团体及士绅，在警察局召开紧急会议。开会时，陈浚潢读了省府来电，讲明严峻的局势，请大家各抒己见、建言献策。北寨士绅关衡堂首先发言，报告了光绪十三年周家口被黄水淹没的惨状，并说事已至此，只有及时采取措施，绝不能再蹈当年覆辙。北寨护寨大堤是光绪十三年灾后修筑的，60年来就没有修过，应火速动员民众先将各处堤口用麻袋装土堵塞，再修修大堤，以防黄水灌入寨内。参会各界人士

纷纷发表意见，大家群情激奋，表示大难当前要同心协力，共度难关，并建立了固堤指挥部，通过决议：北寨护堤加高2米，加厚1米；各联保主任通知各保，派民工于下午2时以前到大堤施工；各联保分段负责，并征集全镇汽灯作夜间施工之用；各商户有钱出钱、有力出力，誓保周家口北寨安稳。会议结束后，大家分头行动，确保人员按时到达堤防。当日下午2时许，数万名民众携带工具到达堤防，大家用独轮车送土，用筐抬土，还在堤面上喊着号子打夯。北寨家家户户按分工给大堤上的施工人员做饭烧水，并送到工地。

7月2日上午8时，各界代表到大堤上视察施工情况，并分段监工，对于馮子庙至老鬼窝地势低洼及险工地段，固堤指挥部及时加强力量，组织人员进行突击。北寨不少民众因关系到切身利益，除携带工具自动上工外，还轮番上阵，保证24小时不停工。7月2日，北寨的个别富贾商人及年老体弱的居民携带箱笼什物，经周

家口老桥往南寨避水。

7月5日凌晨1时许，固堤指挥部接到西华县长楚博的电话，被告知西华已在大水包围之中。楚博对周家口堤防甚为关切。当日上午10时许，在堤上遥望北方天空，天空全变成黄色，如秋冬之季沙暴将至，隆隆之声，如数十架轰炸机由北向南临空飞行，这时护堤民工大声呼喊，说已看见水头，向北望去，果然看见五六里外有高出两人左右、东西漫无边际的一堵“黄墙”向前推进，所过之处黄烟四起，这是周家口北郊农村房屋被水冲塌所致。半小时后，水头已冲至堤根，为堤防所阻，水花浅至堤顶，又向淮阳方向流去。看着被大堤阻挡的黄水，周家口老百姓感慨万千，若非数昼夜的抢修，后果将不堪设想矣。周口市志记载：“黄水致周家口沙(颍)河以北6个村庄被淹，房屋倒塌3328间，死亡1245人，淹没土地534.35亩，水淹长达8年之久。”

(未完待续)